
 
 

 DRŽAVNO TEKMOVANJE IZ ZNANJA KEMIJE ZA  
 

SREBRNE IN ZLATE 
PREGLOVE PLAKETE 

 

 
 

Tekmovalna pola za 3. letnik 
12. maj 2012 

 
 
 
 
 
Pred vami je deset tekmovalnih nalog, ki so različnega tipa.  
Pri reševanju lahko uporabljajte le priložen periodni sistem in žepno računalo.  
Naloge rešujte po vrsti.  
Če vam posamezna naloga dela težave, jo prihranite za konec.  
 
To polo odnesete s seboj, vse odgovore vnesite na ocenjevalno polo, ki jo oddate. 
 
Pri reševanju ne smete uporabljati svinčnika in sredstev za brisanje.  
 
Za reševanje tekmovalnih nalog imate na voljo 60 minut. 
 
Veliko uspeha pri reševanju. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene državnega tekmovanja za Preglove plakete, ni dovoljeno. 

1. Zapišite strukturne formule in IUPAC imena estrov z molekulsko formulo C6H12O2. 
 

 
2. Katera spojina v paru je bolj topna v vodi? Razložite. 
 

a) propan-1-ol ali oktan-1-ol 
 

b) butan-1-ol ali t-butanol (2-metilpropan-2-ol) 
 

c) propanojska kislina ali butanal 
 

d) etanojska kislina ali metil etanoat 
 
 
3. Zapišite kemijski test, s katerim bi lahko razlikovali med navedenimi pari spojin. 
 

a) benzil alkohol (fenilmetanol) in fenol 
 
b) pentan-2-on in pentan-3-on 

 
c) cikloheksan in cikloheksen 

 
d) butan-1-ol in t-butanol (2-metilpropan-2-ol) 

 
 

4. Alkan z molekulsko formulo C6H14 da po radikalskem kloriranju dva monosubstituirana 
produkta. Napišite strukturo alkana, monosubstituirana produkta in disubstituirane produkte, 
ki nastanejo pri nadaljnem kloriranju. 
 

 4.1 Struktura alkana: 
 

4.2 Monosubstituirana produkta: 
 

4.3 Disubstituirani produkti: 
 
 

5. Dopolnite spodaj navedene reakcijske sheme. 
 

a) CH3CH2CH2CH2I 
 

b) CH3CH2CH2CH2I 

 
c) CH3CH2CH2Br 

 
 

d) CH3CCl 
 
 
 

e) CH3CH2CH2Br 
 

KOH(aq) 

KOH/etanol 

segrevanje 

CH3 

CH3 

KCN/etanol 

segrevanje 

KOH/etanol 

NH3 (v pribitku) 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene državnega tekmovanja za Preglove plakete, ni dovoljeno. 

6. Razvrstite spodaj navedene spojine po reaktivnosti za potek elektrofilne substitucije. 
Utemeljite svojo odločitev. 

NO2 CH3 ClOH

A B C D E  
 

7. Katalitsko hidrogeniranje je adicija molekule vodika ob prisotnosti katalizatorja na dvojno vez. 
 

C C + H2 C

H

C

H

KAT.

 
Naloga:  Šestčlenska ciklična spojina z molekulsko formulo C7H12 nastopa v štirih izomernih 

oblikah. Napišite strukture teh spojin, če vodi katalitsko hidrogeniranje teh spojin 
do istega produkta. 

 
8. Oksidacija ketonov z vročo bazično raztopino kalijevega permanganata vodi do oksidativne 

prekinitve CC vezi na eni strani karbonilne skupine. Pri tem nastanejo odgovarjajoče 
karboksilne kisline. 

 

1. KMnO4(aq)/OH-, 

2. H+R1 C

O

CH2 R2
R1COOH + R2COOH

 
 

Naloga:  Sintetizirajte iz cikloheksana heksandiojsko kislino. 
 
9. Maščobe so estri glicerola in maščobnih kislin. Bazična hidroliza maščobe vodi do nastanka 

glicerola in soli maščobnih kislin. 

segrevanje
+ 3 RCOO- Na+

H2C O C

O

R

HC O C

O

R

H2C O C

O

R

+ 3 NaOH

H2C OH

HC OH

H2C OH  
 

Naloga:  Maščoba je zgrajena iz glicerola in nenasičene maščobne kisline z 18 C atomi.  
 

9.1 Koliko dvojnih vezi vsebuje nenasičena maščobna kislina, če smo za 1 mol maščobe 
pri katalitskem hidrogeniranju porabili 67,2 L vodika pri normalnih pogojih? 

 
9.2 Koliko gramov NaOH potrebujemo za hidrolizo 8,85 g te maščobe? 

 
10. Dopolnite spodnjo reakcijsko shemo. Zapišite strukture manjkajočih spojin. 
 

 

A
KCN

B

H2O/H+

LiAlH4 E

C
SOCl2 D

segrevanje

G

AgNO3

(rahlo rumena oborina)

F (C6H13NO)

 


